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1. �ા�તાિવક  
નીચેના ��યેક �ૂથમા ંસા�ય ન હોય તેવો શ�દ/સ�ંયા શોધો: 

1. સસ�ુ,ં હરણ,  વાઘ , �જરાફ, હાથી. 
2.    2, 3, 17, 19, ​9​, 23 
3.    a, e, i, ​d​, o, u 
4.    1, 2, 3, 4, 6, 8, ​15​, 24 
5.   ગગંા, ય�નુા,  નાઇલ , નમ�દા, કાવરે�.  

 
ઉપરો�ત ઉદાહરણમા,ં ��યેક �ૂથમાં સા�ય ન હોય તેવો શ�દ/સ�ંયા રંગ કર� દશા�વલે છે. તમે              
જોઈ શકો છો ક� ��યેક �ૂથમાં રંગ કયા� િસવાયના બાક� રહ�લ શ�દો/સ�ંયાઓ માં કોઈક સા�યતા               
જોવા મળે છે અને તેથી તેઓને એક �ૂથમા ંભેગા કર� શકાય.  
દાખલા તર�ક�, 

1. ‘​વાઘ ’ િસવાયના બધાજ �ાણીઓ શાકાહાર� છે.  
2. ‘​9​’ િસવાયની બધીજ સ�ંયાઓ અિવભા�ય છે.  
3. ‘​d​’ િસવાયના બધાજ �ળૂા�ારો �વર છે.  
4. ‘​15​’  િસવાયની  બધીજ સ�ંયાઓ 24 ના અવયવો છે.  
5. ‘​નાઇલ ’ િસવાયની બધીજ નદ�ઓ ભારતની છે.  

 
ઉપરો�ત ઉદાહારણોમા�ં ુ ં ��યેક, એ એવા ��ુયા�યાિયત સ�હૂ છે ક� �માં આપણે ચો�સપણે ન��             
કર� શક�યે ક� આપેલ િનિ�ત વ�� ુતે સ�હુનો સ�ય છે ક� ન�હ. 
 
પરં� ુિવ�ના સૌથી વ� ુ�ણીતા પાચં ગ�ણતશા�ીઓનો સ�હૂ એ ��ુયા�યાિયત 
નથી, કારણક� સૌથી વ�ુ�ણીતા ગ�ણતશા�ીઓ ન�� કરવાના માપદંડ �ય��ત-�ય��તએ બદલાતા           
રહ� છે. આમ આ ��ુયા�યાિયત સ�હૂ નથી.  
 
આવા  વ��ઓુના ��ુયા�યાિયત સ�હૂ   ને  ગણ  તર�ક� ઓળખવામા ંઆવ ેછે.  
 
ખાસ કર�ને ગ�ણતમા ંવપરાતા ગણના ક�ટલાક વ� ુઉદાહરણો નીચે આપેલ છે, �મ ક�  
N​: તમામ �ા�ૃિતક સ�ંયાઓનો ગણ,  
Z​: તમામ �ણૂા�કોનો ગણ,  
Q​: તમામ સમંેય સ�ંયાઓનો ગણ,  
R​: વા�તિવક સ�ંયાઓનો ગણ,  
Z+​: ધન �ણૂા�કોનો ગણ,  
Q+​: ધન સમંેય સ�ંયાઓનો ગણ, અન ે 

 



 

R+​: ધન વા�તિવક સ�ંયાઓનો ગણ. 
 
2. ગણ�ુ ંિન�પણ અને નામકરણ: 
ગણ એ ફ�ત વ��ઓુનો સ�હૂ છે, પરં� ુ ગણ િવષે ચોકસાઈ �વૂ�ક વાત કર� શકાય તે માટ� આપણને                 
ક�ટલાક નવા શ�દો, સકં�તો અને આ�ૃિતઓની જ�ર છે.  
 

સરળ ભાષામાં કહ�એ તો, વ��ઓુના સ�હુને વગ��ૃત કર�ને આપણે � િવ�માં �વીએ છ�એ તેને              
સમજવાનો �ય�ન કર�યે છ�એ. ઉદાહરણ તર�ક�, આપણે બોલીએ છ�એ ક� ‘પ�ીઓ�ું ટો�ં’,            
‘પ�ઓુના ંધણ’, ‘મધમાખીઓ�ુ ં�ડં, અને ક�ડ�ઓની વસાહત’. 

આપણે ગ�ણતમાં પણ આ�ુજં કર�એ છ�એ, અને સ�ંયાઓ, ભૌિમિતક આ�ૃિતઓ તેમજ અ�ય            
વ��ઓુને સ�હુમાં વગ��ૃત કર�એ છ�એ, �ને આપણે ગણ કહ�એ છ�એ. આ ગણમાં આવલે             
વ��ઓુને ગણના સ�યો/ઘટકો કહ�વામા ંઆવ ેછે.  
ગણ�ુ ંિન�પણ:  

● ગણને તેના તમામ સ�યોની યાદ� બનાવીને વણ�વી શકાય.  
        ઉદાહરણ તર�ક�,  S = { 1, 3, 5, 7, 9 }, �ને આપણે નીચે �જુબ  
        વાચંી શક�એ.  

‘S ગણ છે, �ના સ�યો 1, 3, 5, 7 અને 9 છે’. 

ગણના પાચંેય સ�યોને અ�પિવરામ થી �ુદા પાડ�લ છે, અને આ યાદ�ને છગડ�યા ક�સ વડ�              
બધં કર�લ છે. 
ગણની આ ર�ુઆતને  યાદ�ની ર�ત  તર�ક� ઓળખવામા ંઆવ ેછે. 

 
● ગણને છગડ�યા ક�સમાં તેના સ�યો�ું વણ�ન કર�ને પણ દશા�વી શકાય. આર�તે ઉપરો�ત            

ગણ  S ને નીચે �જુબ પણ લખી શકાય. 
 
S = {10 થી નાની અ��ુમ �ા�ૃિતક સ�ંયાઓ}, �ને આપણે નીચે �જુબ વાચંી શક�એ. 

‘S એ 10 થી નાની અ��ુમ �ા�ૃિતક સ�ંયાઓનો ગણ છે’. 
ગણની આ ર�ુઆતને  �ણુધમ�ની ર�ત/ગણ સ�નની ર�ત  તર�ક� ઓળખવામા ંઆવ ેછે. 
 

ગણ ��ુયા�યાિયત હોવોજ જોઇએ. આનો અથ� એ છે ક� ગણના સ�યો િવષે આપ�ું વણ�ન              
�પ�ટ અને અસ�ંદ�ધ હો�ું જોઇએ. ઉદાહરણ તર�ક�, {�ચા �ય��તઓ} એ ગણ નથી કારણક�             
‘�ચા’ શ�દ નો અથ� �ુ ંતેના િવષે લોકો એ�મત નહ� હોય.  

3. સમાન ગણ  

જો બે ગણમા ંતમામ ઘટકો તેના તે જ હોય, તો તે બનંે ગણને સમાન ગણ કહ�વાય. ઉદાહરણ તર�ક�  
{��ે� �ળૂા�રોમા ંઆવલે �વર} = {a, e, i, o, u} 

 
 
�યાર�, ગણ { 1, 3, 5 } અને { 1, 2, 3 } એ સમાન નથી, કારણક� તેમાં ઘટકો �ભ� છે. તેને નીચે �જુબ                        
લખી શકાય.  
                     {1, 3, 5} ≠ {1, 2, 3}. 
 

 



 

છગડ�યા ક�સમા ંલખેલ ઘટકોના �મ�ુ ંકોઇજ મહ�વ નથી. ઉદાહરણ તર�ક�,  
{1, 3, 5, 7, 9} = {3, 9, 7, 5, 1} = {5, 9, 1, 3, 7}. 

 
 
જો કોઇ ઘટક એકથી વ� ુવખત લખાયેલ હોય તો તેને એકજ વાર ગણવો. ઉદાહરણ તર�ક�,  

{a, a, b} = {a, b}. 
 
ગણ {a, a, b} માં ફ�ત બેજ ઘટકો a અને b છે. ઘટક a નો બી� વારનો ઉ�લેખ એ �બનજ�ર�                    
�નુરાવત�ન છે તેથી તેને અવગણી શકાય. સામા�ય ર�તે કોઇ ઘટકને એક કરતાં વ�ુ વખત યાદ�માં               
લખવો તે યો�ય માનવામા ંઆવ�ુ ંનથી. 
 
સકં�ત    ∈  ​અને    ∉ 
ગણની ચચા� કરતી વખતે શ�દસ�હુો ‘નો ઘટક છે’ અને ‘નો ઘટક નથી’ એ અવાર-નવાર વપરાય               
છે તેથી તેને માટ� િવિશ�ટ સકં�તોનો ઉપયોગ કરવામાં આવે છે. ઉદાહરણ તર�ક�, જો A = { 3, 4, 5, 6                    
} હોય, તો 
3 ​∈ ​A (વચંાય: ‘3 એ ગણ A નો ઘટક છે’.) 
8 ∉ ​A (વચંાય: ‘8 એ ગણ A નો ઘટક નથી’.) 

 
4. અલગ ગણ 
 
જો બે ગણ A અને B મા ંએક પણ ઘટક સમાન ન હોય તો તેઓને અલગ ગણ કહ�વામા ંઆવ ેછે.  
ઉદાહરણ તર�ક�: 
A = {x: x એ અિવભા�ય સ�ંયા છે} 
B = {x: x એ િવભા�ય સ�ંયા છે}. 

 
�પ�ટ છે ક� A અને B મા ંકોઇ પણ ઘટક સામા�ય નથી અને તેથી તેઓ અલગ ગણ છે.  
 

5. સાતં અને અનતં ગણ 
અ�યાર �ુધંી આપણે �ટલા પણ ગણ જોયા તે બધા સાતં ગણ છે, એટલે ક� આપણે તેના તમામ                 
સ�યોની યાદ� બનાવી શક�એ છ�એ.  
અહ� ક�ટલાક ઉદાહરણો આપેલ છે: 

{2000 અને 2005 ની વ�ચે આવલે �ણૂ� સ�ંયાઓ} = {2001, 2002, 2003, 2004} 
 
{2000 અને 3000 વ�ચે આવલે �ણુ� સ�ંયાઓ} = {2001, 2002, 2003, …, 2999} 
 
બી� ઉદાહરણમાં દશા�વલે �ણ ટપકાં ‘…’ એ ગણમાં આવલેા બી� 995 ઘટકો માટ� છે. આપણે તે                
તમામ ની યાદ� બનાવી શ�ા હોત, પરં� ુ જ�યા બચાવવા માટ� આપણે તેને બદલે ટપકાં નો               
ઉપયોગ કર�લ છે. આ સકં�તનો ઉપયોગ ફ�ત �યાર�જ થઇ શક�, �યાર� ઉપરો�ત ઉદાહરણની �મ તેનો               
અથ� �ુ ંછે તે સ�ંણુ� ર�તે ���ટ હોય.  

ગણ અનતં પણ હોઇ શક�- મહ�વ�ું એ છે ક� તે ��ુયા�યાિયત હોવો જોઇએ. અહ� અનતં ગણના બે                 
ઉદાહરણો આપેલ છે: 

 



 

{��ુમ �ણુ� સ�ંયાઓ} = {0, 2, 4, 6, 8, 10, …} 
{2000 થી મોટ� �ણુ� સ�ંયાઓ} = {2001, 2002, 2003, 2004, …} 
 
આ બને ગણ અનતં છે કારણક� આપણે ગમે તેટલા ઘટકોની યાદ� બનાવીએ પરં� ુગણમાં એવા વ�ુ                
ઘટકો હશે જ ક� � આપણી યાદ�માં સમાિવ�ટ ન હોય. આ વખતે ટપકાં ‘…’ નો થોડો �ુદો અથ� છે,                   
કારણક� ત� એવા અનતં ઘટકો દશા�વે છે ક� �ને આપણે સભંિવત યાદ�માં દશા�વી શ�ા નથી, પછ�                
ભલે આપણે ગમે તેટલા �ય�નો કયા� હોય.  

ન�ધ: જો ગણ સાતં ન હોય, તો તેને અનતં ગણ કહ� છે. 
 

6. ખાલી ગણ  
� ગણ એકપણ ઘટક ધરાવતો ન હોય તેને ખાલી ગણ કહ� છે અને તેને સકં�તમાં ​Φ ​વડ� દશા�વાય છે.                   
ખાલી ગણ ફ�ત એકજ છે કારણક� કોઇ પણ બે ખાલી ગણમાં ઘટકો સમાન હોય છે અને તેથી તે બનંે                   
સમાન થાય. સમ� િવ�મા ંએ�ુ ંકોઇ જ વ�� ુનથી �  Φ  ​નો ઘટક હોય.  
 
ઉદાહરણ તર�ક� : ​(a) 0 થી નાની �ણુ� સ�ંયાઓનો ગણ. 

  
  (b) N = {x: x ∈ N, 3 < x < 4} 

 7. ​એકાક� ગણ  
� ગણમા ંફ�ત એકજ ઘટક હોય તનેે એકાક� ગણ કહ� છે.  
ઉદાહરણ તર�ક� : 

●A = {x: x ​એ અિવભા�ય � િવભા�ય સ�ંયા નથી }  
           આ એકજ ઘટક  1​ ધરાવતો એકાક� ગણ છે . 

B = {x: x ​એ �ણુ� સ�ંયા છે , x < 1} 
આ ગણ પણ ફ�ત એકજ ઘટક  0 ​ધરાવ ેછે અન ેતથેી ત ેએકાક� ગણ છે.  

8. સારાશં 
 

 



 

 

 


